

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волкова Ивана Васильевича «Исторические аспекты цивилизационной политики царской России в Средней Азии» представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности: 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность темы диссертационного исследования И.В. Волкова не вызывает сомнения. Автор убедительно доказывает, что цивилизационная политика царской России в Средней Азии не сопровождалась насильственной ломкой традиционных форм жизни коренного населения и навязыванием ему чуждых условий существования. Российское правительство старалось внедрять среди аборигенного населения новые формы жизни, сохраняя его традиционные порядки не противоречившие гуманности и прогрессу. Этот опыт однозначно должен быть востребован сегодня в условиях углубления интеграционных процессов на постсоветском пространстве.

Структура содержания диссертации отвечает целям и задачам, которые автор поставил перед собой в процессе исследования заявленной темы. Теоретико-методологические основы работы изложены грамотно и убедительно. Терминологические замечания представляются любопытными и приемлемыми с научной точки зрения. Основные положения, выносимые на защиту, органически адекватны содержанию диссертационного сочинения. Его научная новизна несомненна, а теоретическая и практическая значимость весьма широка. Исследование можно считать состоявшимся.

Привлеченная диссертантом историография проблемы разнообразна и разделение ее по хронологическому принципу можно считать оправданным. Источники, положенные в основу работы, представляются тоже разными и достаточными, но особенно следует подчеркнуть широкое использование правовых материалов как доказательных аргументов в исследовании.

Заслуживает внимание то, как автор характеризует административно-судебную политику царизма в Средней Азии. И.В. Волков объективно указывает на ее положительные и негативные проявления, но не считает ее деспотичной по отношению к коренному населению региона. По мнению автора, она имела многие рациональные основания, соответствующие тогдашней турке-

станской обстановке. Что касается охранительных функций царской власти в Средней Азии, то они, пожалуй, впервые специально даны в суммарной рефлексии, включая разведку и контрразведку, которые в региональном измерении еще отдельным образом не изучались. Автор убедительно показывает, что охранительные функции царской администрации были направлены не только на упрочение российского присутствия в Средней Азии, но и на обеспечение в ней мира и безопасности, спокойной жизни и созидательного труда населения региона, то есть создавали условия для реализации цивилизационной политики России.

В автореферате представлен список публикаций И.В. Волкова, свидетельствующий о последовательной апробации материалов и выводов исследования.

Таким образом, ознакомление с авторефератом диссертации И.В. Волкова «Исторические аспекты цивилизационной политики царской России в Средней Азии» позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование является завершенной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор Волков Иван Васильевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Профессор кафедры новейшей отечественной истории МПГУ
доктор исторических наук, доцент

✓ .03.2021 г.



А.А. Зданович

Автор отзыва Зданович Александр Александрович, доктор исторических наук (07.00.02 - Отечественная история), доцент. Должность: профессор кафедры новейшей отечественной истории Института истории и политики. Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет». Адрес: 119571, г. Москва, пр. Вернадского, д. 88. Телефон: +7 (495) 438-18-40. E- mail: zdanovich52@gmail.com

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волкова Ивана Васильевича «Исторические аспекты цивилизационной политики царской России в Средней Азии», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история

Актуальность избранной темы необходимо выделить особо на фоне широко практикуемой в современных государствах рассматриваемого региона фальсификации российского периода истории, реализуемой как отдельными акторами, так в официально принятых концепциях истории этих государств. Таким образом, рассматриваемая диссертация помимо научной, академической значимости, имеет и, несомненно, важное практическое значение в утверждении объективных представлений о данном периоде истории Российской империи. Общая новизна исследования, таким образом, состоит в объективном и системном рассмотрении всех обстоятельств цивилизационной политики России в Средней Азии, по которым до настоящего времени существовали либо локальные, эпизодические, либо политически ангажированные исторические описания. В таком контексте работа И.В. Волкова может рассматриваться как важный элемент происходящих информационных процессов современности, связанных с отстаиванием национальных интересов России в этой сфере.

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет сделать вывод об отсутствии возражений по формулировке рассматриваемой проблемы, как и по определению объекта и предмета диссертации. Теоретико-методологические основания, включая общую концепцию, а также применяемые методы и базу исследования, в должной мере соответствуют поставленным перед диссертацией задачам.

Анализ содержания автореферата дает основания для вывода о том, что И.В. Волков отлично владеет существом проблемы, как с теоретической, так и с практической точки зрения, что отражено в постановке цели диссертационного исследования и системном достижении сформулированных перед исследованием

задач. Применение разнообразных методологических инструментов логически обосновано и, в результате, позволило автору, оперируя большим фактическим материалом создать полноценную картину рассматриваемой проблематики.

Хронологические и географические рамки, определенные автором для исследования, логичны, четко сформулированы теоретические проблемы изучения ключевых компонентов политики России в регионе и ее влияния на исторические судьбы Средней Азии. Историографическая и источниковая составляющие диссертационного исследования в достаточной степени обширны, глубоко проанализированы автором и в целом соответствуют масштабу и содержанию проведенной исследовательской работы. Обязательно необходимо отметить, как важную частность, корректное и аргументированное обоснование отказа автора от широко применяемого в настоящее время, но следующего из текущей политической конъюнктуры, термина «Центральная Азия» (стр. 11).

Научный анализ цивилизационного влияния Российской империи на социально-экономические, культурные и коммуникационные основы населения Средней Азии, на последующую жизнедеятельность местного населения в авторской переоценке И.В. Волкова представляют, судя по автореферату, основное содержание диссертационного исследования, полностью соответствуя общей авторской гипотезе и положениям, предлагаемым к защите. В частности, важным и успешным представляется значительный теоретико-правовой аспект в рассмотрении его автором. Стремление же И.В. Волкова ассоциативно связать цивилизационную политику императорской России в Средней Азии с элементами модернизации традиционного жизненного уклада в регионе вновь возвращает к пониманию указанной выше актуальности всей проблематики диссертации.

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет прийти к утверждению о научной обоснованности положений, выносимых автором на защиту. Соответствующими существующим требованиям выглядят и представленные в автореферате публикации, изданные И.В. Волковым монографии и статьи, включая опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК, все они

соответствуют теме диссертационного исследования и раскрывают его основное содержание. Автореферат свидетельствует о том, что диссертация строится на логически выверенной структуре, адекватна заявленным целям и задачам исследования, и, в итоге, является научно-квалификационной работой, содержащей в себе решение крупной научной задачи, имеющей значение для развития отечественной истории, а также для текущей политики России во взаимоотношениях с новыми государствами исследуемого региона.

На основании ознакомления с авторефератом необходимо сделать вывод о самостоятельном характере рассматриваемого диссертационного исследования. Таким образом, диссертация И.В. Волкова «Исторические аспекты цивилизационной политики царской России в Средней Азии», отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Волков Иван Васильевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Профессор Санкт-Петербургского государственного университета,
доктор исторических наук



Отечественная история)

Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной инициативе. Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ.

15.03.2021 г.

Автор отзыва: Князев Александр Алексеевич, доктор исторических наук.
Должность: Профессор СПбГУ. Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», факультет международных отношений. Адрес: 191124, г. Санкт-Петербург, ул. Смольного, д.1/3.
Телефон: + 7 (915) 0820557. E-mail: a.knyazev@spbu.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волкова Ивана Васильевича «Исторические аспекты цивилизационной политики царской России в Средней Азии» представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности: 07.00.02 – Отечественная история

Автореферат диссертации И.В. Волкова посвящен актуальной и важной научной проблеме изучения цивилизационной деятельности российского государства в Средней Азии. Актуальность заявленной автором темы исследования определяется рядом значимых обстоятельств, среди которых можно указать на то, что процесс формирования цельной долгосрочной политики России по отношению к государствам «Центральной Азии» вряд ли станет действительно результативным, если будет опираться только на опыт межреспубликанских связей советского периода. В настоящее время особенно важно углубленное изучение цивилизационной политики царской России в Средней Азии для того, чтобы использовать ее положительный опыт и избегать негативных последствий. Основные направления широкомасштабной модернизации в регионе сложились и развивались в рамках Российской империи, в которой не существовало национально-территориального размежевания и это облегчало образование совместного экономического пространства. При этом царское правительство не навязывало коренному населению региона никаких стереотипов (религиозных, образовательных, социокультурных и проч.) и не посягало на традиционные формы его существования.

Автором адекватно определена научная новизна диссертации, которая заключается в объективном доказательстве цивилизационной политики России в дореволюционной Средней Азии.

Как видно из автореферата, результаты исследования И.В. Волкова подтверждают, что цивилизационная политика царской России в Средней Азии положила начало широкомасштабной модернизации основных сфер

жизни коренного населения региона и способствовала его постепенному мирному приобщению к общегосударственным условиям развития, законам и порядкам. Среди наиболее важных аспектов государственного регулирования автор, на наш взгляд, справедливо выделяет охранительные функции царской власти в Средней Азии, которые обеспечивали саму возможность проведения цивилизационной политики.

Представленная работа выполнена на хорошем профессиональном уровне. Изложение ее теоретико-методологических основ свидетельствует о широком кругозоре диссертанта, его избирательном подходе к методике исторического исследования.

Историографический обзор обширен и содержит многие элементы авторской критики, что можно считать похвальным. В источниковой базе доминирующую роль сыграли нормативно-правовые акты, что способствовало более полному и объективному раскрытию основных направлений цивилизационной политики России в Средней Азии. Достаточно логично и обосновано определены хронологические рамки и территориальные границы исследования.

Структура диссертационного исследования, отраженная в автореферате, соответствует поставленным задачам. Положения, выносимые на защиту, научно обоснованы. Представленные в автореферате 47 публикаций И.В. Волкова, включая 19 статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК, отражающих основное научное содержание докторских диссертаций, соответствуют теме диссертационного исследования и раскрывают основное содержание работы.

Выводы автора корректны, аргументированы, и основаны на последовательном анализе комплекса разнообразных источников и исторической литературы.

Резюмируя выше сказанное следует констатировать, что диссертационная работа И.В. Волкова «Исторические аспекты цивилизационной политики царской России в Средней Азии», представляет

собой самостоятельное завершенное научное исследование, соответствует научной специальности и отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор – Волков Иван Васильевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
 профессор кафедры истории России РУДН
 Заслуженный деятель науки
 Российской Федерации



В.М. Козьменко

10.03.2021 г.

Подпись д.и.н., профессора В.М. Козьменко заверяю.

Ученый секретарь факультета гуманитарных и социальных наук
 Российского университета дружбы народов
 к.и.н., доцент



Т.И. Понька

Автор отзыва: Козьменко Владимир Матвеевич, доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), профессор. Должность: профессор кафедры истории России РУДН. Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов». Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6. Телефон: +7 (495) 434-70-27. E-mail: rudn@rudn.ru

О Т З Ы В

на автореферат диссертации **Волкова Ивана Васильевича** *«Исторические аспекты цивилизационной политики царской России в Средней Азии»*, представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности: 07.00.02 – отечественная история

Диссертационное исследование И.В. Волкова посвящено комплексному и всестороннему анализу ключевых компонентов политики царской России в Средней Азии и ее влияния на исторические судьбы народов региона. Актуальность темы обуславливается той исторической ролью, которую играла и продолжает играть Россия в Средней Азии. Присоединение Средней Азии к Российской империи объективно оказало прогрессивное воздействие на её развитие, прекратились разорительные феодальные войны, постепенно сокращались кровавые междоусобицы, была в основном ликвидирована работорговля. Интеграционные процессы на постсоветском пространстве, локомотивом которых по-прежнему выступает Россия, актуализируют вопросы цивилизационного развития, партнерских взаимоотношений России и центральноазиатских стран. Поэтому выявление существенных аспектов формирования единого цивилизационного пространства в исторической ретроспективе является важной составляющей стратегического партнерства евразийских государств в XXI в.

Автор убедительно обосновывает историческое значение цивилизационной политики царской России в Средней Азии в трансформации ведущих сфер жизнедеятельности коренного населения региона, приобщении его к процессу капиталистической модернизации самой Российской империи. Новизну представляет формат исследования – фронтальное изучение судьбоносных направлений российской политики в Средней Азии преимущественно на основе государственных законодательных актов.

В основу работы положены принципы историзма и объективности.

Примененный междисциплинарный подход позволил раскрыть политику царского правительства через призму нормативно-правовых актов, регулировавших социально-политическую и экономическую жизнь Русского Туркестана и отражавших действительное отношение Российского государства к региону и его населению.

Основные положения диссертационной работы И.В. Волкова обладают признаками научной новизны, сформулированы четко, с использованием хорошего литературного языка. Достоинствами работы являются обзор значительного объема прежде всего неопубликованных архивных источников по теме, умение рассматривать региональные проблемы в контексте общемировых закономерностей, опора на нормативно-правовую базу и обширные статистические данные. Автореферат И.В. Волкова свидетельствует о его научной самостоятельности и творческом подходе, критическом анализе фактического материала.

Вместе с тем, можно указать на наличие отдельных моментов дискуссионного характера, что не влияет на общую положительную оценку работы И.В. Волкова.

В целом, диссертационное исследование Волкова Ивана Васильевича «Исторические аспекты цивилизационной политики царской России в Средней Азии» является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей анализ и выводы, имеющие важное значение для исследования цивилизационного влияния Российской империи на историческое развитие народов Средней Азии и соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

доктор исторических наук,
профессор, академик НАН КР,
советник ректора КРСУ



ВЛАДИМИР МИХАЙЛОВИЧ
ПЛОСКИХ

10.03.2021 г.

Автор отзыва: Плоских Владимир Михайлович, доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), профессор, академик НАН Кыргызской Республики. Должность: советник ректора КРСУ.

Место работы: Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кыргызско-Российский Славянский университет». Адрес: 720000 г. Бишкек, ул. Киевская, д.44. Телефон: + (996-312) 66-25-67. E-mail: ploskih37@mail.ru

Плоских
10.03



Подп

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волкова Ивана Васильевича «Исторические аспекты цивилизационной политики царской России в Средней Азии» представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности: 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность и научная значимость избранной И.В. Волковым темы исследования не вызывает сомнения. Общая новизна исследования сводится к объективному доказательству тех обстоятельств цивилизационной политики России в Средней Азии, которые ранее либо вообще не изучались, либо преувеличивались, либо искажались в угоду политическим интересам.

Нет возражения относительно формулировки проблемы, определения объекта и предмета диссертации. Целостно представлены его теоретико-методологические основания, в том числе, - общая концепция, а также методы исследования, которые соответствуют поставленным в работе задачам. Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что И.В. Волков в целом владеет существом проблемы, как с теоретической, так и с практической точки зрения. Это находит отражение в постановке цели диссертационного исследования и логически последовательном решении сформулированных задач. Автором логически выверен и обоснован методологический инструментарий работы.

В автореферате корректно и логично определены хронологические и территориальные рамки исследования, теоретические проблемы изучения ключевых компонентов политики царской России и ее влияния на исторические судьбы народов Средней Азии. Историографическое поле избранной темы изучено достаточно подробно, что, вкупе с обширной источниковой базой (особенную научную ценность представляют нормативные правовые акты и делопроизводственная документация, выявленные в архивах), позволило провести объективное и достоверное диссертационное исследование.

И.В. Волков с логичной последовательностью излагает основное содержание диссертации, предлагает научный анализ цивилизационного влияния российского государства на базисные устои в Средней Азии и жизнедеятельность ее коренного населения. В работе подробно охарактеризованы ад-

министративно-судебные и охранительные функции царской власти в Русском Туркестане, экономическая, социальная и переселенческая политика российского государства в этом регионе.

Судя по автореферату, автор придал работе значительный теоретико-правовой аспект, который обеспечивает полученные выводные знания дополнительной аргументацией. Представляет интерес попытки автора ассоциировать цивилизационную политику царской России в Средней Азии с модернизацией традиционного жизненного уклада в регионе. Есть основания полагать, что глава о переселенческой политике царского правительства в Средней Азии является стержневой в решении диссертационной проблемы межцивилизационного взаимодействия коренного и «пришлого» населения региона. Действительно, главное цивилизационное влияние России на туркестанские народы осуществлялось в русле обычных человеческих контактов.

Положения, выносимые на защиту, научно обоснованы. Представленные в автореферате публикации И.В. Волкова, включая 19 статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки, соответствуют теме диссертационного исследования и раскрывают основное содержание работы.

Выводы автора корректны, аргументированы, основаны на тщательном анализе материалов разнообразных исторических источников и свидетельствуют о цивилизационной деятельности российского государства. Несомненны теоретическая и практическая значимость диссертационной работы.

Как можно судить по автореферату И.В. Волкова, диссертация имеет логически выверенную структуру, соответствующую целям и задачам исследования, и представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение крупной научной проблемы, имеющей значение для развития отечественной истории.

Таким образом, ознакомление с авторефератом позволяет сделать вывод о самостоятельном характере диссертационного исследования, посвященного деятельности российского государства по цивилизационному преобразованию жизни коренных народов Туркестана, несомненной новизне и обоснованности выводов. Диссертация И.В. Волкова «Исторические аспекты

цивилизационной политики царской России в Средней Азии», отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор Волков Иван Васильевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Ведущий научный сотрудник

Института российской истории РАН

доктор исторических наук (07.00.02 - Отечественная история),

доцент



А.И. Пожаров

04.03.2021 г.

Автор отзыва: Пожаров Алексей Иванович, доктор исторических наук, доцент. Должность: Ведущий научный сотрудник Института российской истории РАН. Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение Институт российской истории Российской академии наук

Адрес: 117036, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19.

Телефон: + 7 (916) 318-06-85. E-mail: iriran@mail.ru; pozharov_ai@mail.ru

Подпись Пожарова А.И. заверяю

